TILASTOTIETEEN PERUSTEET: 9. harjoitus

1. Suuri kauppaketju haluaa testata, parantavatko uudet kyltit erédén
virvokkeen myyntid. Uusia kyltteja kokeillaan 15 myymaélassd. Alla
ovat virvokkeen myyntiméaérat kustakin myymaéléastéa kylttien vaihtoa
edelténeelti ja sitd seuranneelta viikolta. Voidaanko niiden perusteella
paatelld, ettd uudet kyltit lisddaviat myyntid? (Kaytd o = 5%.)

Ennen 57 61 12 38 12 69 5 39 8 9 92 26 14 70 22
Jialkeen 60 54 20 35 21 70 1 65 79 10 90 32 19 77 29

2. Eridén osakkeen piivittéiset kurssimuutokset (%) kymmeneltd tulok-
sen julkistamista edeltéineeltd ja kymmenelté sitd seuranneelta paivalta
olivat:

Ennen -1,21 -025 -049 0,00 -049 -0,74 2,00 -025 -1,72 -0.25
Jilkeen -1,60 054 -052 -054 054 1,60 -3,16 0054 -320 -2,16
Testaa, vaikuttiko tuloksen julkistaminen
a) osakkeen volatiliteettiin (=keskihajonta) merkitsevyystasolla 10%,
b) osakkeen keskimédriiseen kurssikehitykseen merkitsevyystasolla 5%.
Huom: Pdivittdaisten kurssimuutosten oletetaan olevan toisistaan riip-
pumatomia.

3. Erds HS-gallup antaa Vihreiden kannatukseksi 9.4%, kun se oli edel-
lisvaalisaa 8.0%. Gallupia varten haastateltiin 2383 henkiloé.

a) Testaa tiltd pohjalta 1%:n merkitsevyystasolla, voidanko Vihrei-
den kannatuksen katsoa nousseen.

b) Madritd testin p-arvo. Mité se tarkoittaa?

¢) Muodosta 99% luottamusvili Vihreiden kannalle perusjoukossa.

4. Laakariryhmé on kiinnostunut testaamaan, valitsevatko pikkukaupun-
kien asukkaat ladkérinsd useammin kuulopuheiden perusteella kuin
suurkaupunkien asukkaat. 1000 henkilén otokseen pikkukaupungeista
osuu 850 sellaista henkil6d, joka on valinnut ld#dkérinsd kuulemansa
perusteella; 2500 henkilon otoksessa suurkaupungeista vastaava luku
on 1950.

Tee yksisuuntainen testi sen selvittdmiseksi, onko ldikéarin valinta kuulo-
puheiden perusteella yleisempéé pikku- kuin suurkaupungeissa.
(Kéayta 2%:n merkitsevyystasoa.)



